



新年  
特刊

2016

# “十三五”规划 引领A股投资

□本报记者 徐伟平

2015年10月26至29日,十八届五中全会在北京召开,通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段,全面建成小康社会的具体目标包括经济保持中高速增长、人民生活水平和质量普遍提高、国民素质和社会文明程度显著提高、生态环境质量总体改善和各方面制度更加成熟更加定型。

2016年是十三五的开局之年,是“十三五”规划的政策落地年,2016年A股重要的投资线索将是“十三五”规划。



十三五规划《建议》第一次将“健康中国”上升为国家战略,可以说“健康中国”是十三五规划的亮点之一。国家卫计委已全面启动《健康中国建设规划(2016—2020年)》编制工作,预计将于2016年发布并正式实施。

医疗领域不是“健康中国”的唯一内容,却是主体内容。对于资本市场而言,主要看点有三个:

一是民营医院。去年,国家发展改革委、卫生计生委、人力资源社会保障部联

合发出《关于非公立医疗机构医疗服务实行市场调节价有关问题的通知》,放开非公立医疗机构医疗服务价格,鼓励社会办医。

二是远程医疗。上世纪50年代末,美国学者Wittson首先将双向电视系统用于医疗;同年,Jutra等人创立了远程放射医学。此后,美国相继有人利用通讯和电子技术进行医学活动,并出现了“Telemedicine”这一词汇,现在国内统一将其译为“远程医疗”。美国未来学家阿尔文·托夫勒多年以

来曾预言:“未来医疗活动中,医生将面对计算机,根据屏幕显示的从远方传来的病人的各种信息对病人进行诊断和治疗”,这局面已经到来。

三是中医药。2015年屠呦呦因发现了青蒿素而获得诺贝尔生理学或医学奖,是第一位获得诺贝尔科学奖项的中国本土科学家和第一位获得诺贝尔生理医学奖的华人科学家。十三五规划《建议》提出“促进中医药、民族医药发展”,相信经过一个世纪的蛰伏之后,中医药将获得重生。



## 健康中国:全面健康引领“大健康”理念

2016年开始,将陆续进入政策的落地期。十三五规划《建议》中明确了“推进多污染物综合防治和环境治理,实行联防联控和流域共治,深入实施大气、水、土壤污染防治行动计划。”十三五规划《建议》提出要推动低碳循环发展,工作重点在于“主动控制碳排放,加强高能耗行业能耗管控,有效控制电力、钢铁、建材、化工等重点行业碳排放,支持优化开发区域率先实现碳排放峰值目标,实施近零碳排放区示范工程。”这与“大气十条”(即《大气污染防治行动计划》)是一脉相承的。具体指标是:到2017年,全国地级及以上城市可吸入颗粒物浓度比2012年下降10%以上,优良天数逐年提高;京津冀

冀、长三角、珠三角等区域细颗粒物浓度分别下降25%、20%、15%左右,其中北京市细颗粒物年均浓度控制在60微克/立方米左右。中国清洁空气联盟秘书处(清洁空气创新中心)发布的《大气污染防治行动计划(2013—2017)实施的投融资需求及影响》研究报告显示,“大气十条”的实施直接投资共需1.84万亿元。

展望“十三五”,除了大气、水处理、垃圾发电行业继续保持政策高度倾斜外,还有很多细分领域值得挖掘,行业空间并未完全打开,还处于政策萌芽期,展望“十三五”,工业固废、土壤修复、清洁能源的行业仍然面临较大的投资机会。



## 制造强国:十大领域突破发展

业发展壮大。

德国提出的“工业4.0”概念代表着以智能制造为主导的第四次工业革命,这也是中国制造升级的远景目标。工业4.0即互联网+智能制造,本质是网络化、数字化、自动化、集成化和智能化,以实现横向集成、纵向集成与端对端的集成。工业4.0的关键是CPS系统,核心是智能工厂,它包括由传感器构成的感知系统,工业以太网等构成的通信网络,工业软件和大数据、云计算构成的分析中枢以及机器人等构成的制造体系。

海通证券指出,投资者可以从两个受益方向关注。一是机器人国产化加速,制造厂商寻求突破。我国已经成为工业机器人消费第一大国,市场空间巨大,本土企业已经针对机器人零部件及本体进行研发生产,机器人国产化有望突破。二是进口替代启动,系统集成率先受益。在机器人应用的基础上,系统集成最为受益,国内民营集成商借助本体优势、成长明显,进口替代正在进行中,利润率较好,随着机器人向下游3C和家电行业渗透,系统集成商有望实现快速增长。



## 网络强国:网络安全+大数据

在国家经济转型升级的过程中,大数据及互联网+等将成为重要手段,国家在顶层已经出台相应政策引导大数据及互联网+战略实施,而在我国经济互联网化率不断提升的大背景下,维护网络安全、建立良好网络生态将成为重要根基,建议投资者沿着两条主线进行行业内长期配置。一是信息安全、自主可控。重点关注自主可控软硬件产品及其他安全产品;二是大数据及云计算。数据已成为生产要素,云计算以成为新型基础设施。重点关注大数据及云服务解决方案提供商。

此前中央网络安全和信息化领导小组成立,以规格高、力度大、立意远来统筹指导中国迈向网络强国的发展战略。十三五规划《建议》提出,实施网络强国战略,加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施,拓展网络经济空间。实施“互联网+”行动计划,发展物联网技术和应用,发展分享经济,促进互联网和经济社会融合发展。实施国家大数据战略,推进数据资源开放共享。完善电信普遍服务机制,开展网络提速降费行动,超前布局下一代互联网。推进产业组织、商业模式、

供应链、物流链创新,支持基于互联网的各类创新。

根据工业和信息化部的数据,信息消费每增加100亿元,将带动国民经济增长338亿元。2012年我国信息消费市场规模已达1.7万亿元,带动相关行业新增产出近9300亿元。电子商务交易规模高达8万亿元,其中网络零售额达到1.3万亿元,拉动新增消费5070亿元。而2013年上半年,全国信息消费规模呈现20%以上的高速增长。互联网的高速发展将使信息消费成为拉动我国经济增长的新动力。



## 新型城镇化:智慧城市成亮点

化规划,只有基于详尽的数据分析,智能地应用信息科技,才能使城市管理更具效率和创新性。

2012年起我国掀起了智慧城市的热潮,截至目前,我国已有超过373个试点市、县(区)纳入住建部、科技部批复的试点名单,2012年、2013年共有193个试点,2014年新增83个试点市县,2015年又新增97个试点,重点项目超过2600个,投资总额超万亿元人民币。但值得注意的是,按住建部定义的智慧城市投资包括水处理等基建投入,而不完全是信息化投入,且智能交通等行

业投资部分资金来自原有预算,只有城市信息平台投资可以看作为纯增量。

从欧美、日韩、新加坡等地较先进的智慧城市发展经验看,我国对信息技术及基础设施的政策支持仍有红利释放空间;管理上将由“自上而下管理”向“更多市民和利益相关方参与,以及更开放的数据和形式”转变;投融资模式也将从PPP向多种金融工具综合应用。智慧城市已经进入大规模落地建设期,受益于大数据政策和技术发展,智慧城市的运营将随平台系统建设逐步开展。

## 新能源:充换电设备千亿市场打开

2015年12月16日,财政部等五部门发布《关于“十三五”新能源汽车充电设施奖励政策及加强新能源汽车推广应用的通知(征求意见稿)》,该通知明确了奖励对象,充电基础设施奖励政策面向全国所有省(区、市)。中央财政对充电基础设施配套较为完善、新能源汽车推广应用规模较大的省(区、市)安排奖励资金。

通知设定了新能源充电设施奖励标准,对于大气污染治理重点省市奖励最高,2016年大气污染治理重点省市推广量3万辆,奖励标准9000万元,超出门槛部分奖励最高封顶1.2亿元。2020年大气污染治理重点省市奖励门槛7万辆,奖励标准1.26亿元,每增加6000辆,增加奖励资金1100万

元,奖励资金最高封顶2亿元。奖励资金与门用于支持充电设施建设运营、改造升级、充换电服务网络运营监控系统建设等相关领域。完成新能源汽车推广量是获奖的关键,而且推广数量以纯电动乘用车为标准进行计算,其他类型新能源汽车按照相应比例进行折算。

2015年11月新能源汽车产量持续增长,拉动电池级碳酸锂和六氟磷酸锂价格上涨。2015年1—11月,新能源汽车累计生产27.92万辆,同比增长4倍。新能源汽车产量激增大幅拉升了产业链上游电池级碳酸锂和六氟磷酸锂价格上涨,目前电池级碳酸锂均价11.4万元/吨,月涨幅超65%,六氟磷酸锂12月底有望突破22万元/吨,月涨幅超47%。

2020年充电桩建设目标480万个:截至2014年底,全国共建成充换电站780座,交流充电桩3.1万个,为超过12万辆电动汽车提供充换电服务。11月8日,国家发改委等四部门发布的《电动汽车充电基础设施发展指南(2015—2020年)》,目标到2020年,新增集中式充换电站超过1.2万座,分散式充电桩超过480万个,以满足全国500万辆电动汽车充电需求。随着新能源车市场放量,国内充换电站建设将迎来密集扩容期,数量将逐年翻倍增长。同时,充换电网络作为电动汽车推广的关键因素,在政策大力扶持和盈利模式逐步清晰的推动下,我国充换电设备将迎来千亿市场空间。

